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íratlan társadalmi törvén veinkről*1
Paloma expo *92

Hazánk, és más országok éle­
tét is törvények és rendeletek 
határozzák meg. Ezek az. állam­
polgárok jogait és kötelességeit 
írják elő.

Társadalmi életünknek vannak 
azonban olyan területei is, me­
lyeket a törvények és rendele­
tek nem szabályozhatják. Ezek 
életünk mindennapi kötelezettsé­
geit, az egyénnek embertársaival 
szembeni magatartását körvona­
lazzák. Ezeket Íratlan társadal­
mi törvényeknek nevezhetjük, 
mivel egész társadalmunkra vo* 
natkoznak. Gyermekkorunktól é- 
letünk végéig mindnyájunk szá­
mára kötelező érvényűek kell 
legyenek. Vonatkoznak tehát a 
családi életre, a gyermekek szü­
lői és iskolai nevelésére, a fel­
nőttek egyéni magatartására és 
embertársaikkal való viszonyu­
lásukra is.

Mivel mai társadalmi életünk­
ben a felnőttek magatartása és 
embertársaikhoz való viszonyu­
lása sok kívánnivalót hagy ma­
ga után, ezúttal csak rájuk vo­
natkozóan teszek néhány észre­
vételt és említek meg egy-két 
helyesnek vélt eligazítást.

Demokratikus társadalmunk 
elsőrendű íratlan törvénye kell 
legyen az. hogy az egyén maga­
tartása egész közösségünk javát 
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szolgálja, embertársaihoz türe­
lemmel, megbecsüléssel és segí­
tőkészséggel viszonyuljon. Társa­
dalmunkban születési, hivatali 
vagy vagyoni helyzeténél fogva 
senk, sem lehet kiváltságos. 
Mind nkinek azonos megbecsü­
lés és emberi jogok járnak. E 
törvényszerűség alól természete­
sen kivételt képeznek a szelle­
mi fogyatékosok, a bűnözök és 
az állami vagy társadalmi törvé­
nyeink nyílt megszegői.

Embertársainkkal leggyakrab­
ban az utcán szoktunk találkoz­
ni. A  közúti járműforgalmat 
közlekedési szabályok határoz­
zák mes A járdái gyalogos köz­
lekedést — sajnos —. semmi. 
Ezért, és sokak civilizálatlansá­
ga miatt adódik gyakran tartha­
tatlan helyzet. Különösen a 
csúcsforgalmi időben, városunk 
főtéri vagy forgalmasabb utcáin, 
járdáin, a legtöbb ember ott és 
úgy megy, ahol éppen tud és a- 
kar. Ez nemcsak szinte lehetet­
lenné teszi az előhaladást, ha­
nem jogos felháborodást is okoz. 
Gyakori eset az is, amikor töb­
ben csoportosan egyvonalban 
haladnak, az idősebbeket, a fizi­
kailag gyengébbeket valósággal 
leszorítják az úttestre, vagy az 
olykori esővízzel telt, járdái güb* 
benőkbe kényszerítik bele. Elő-
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„Könyvből nem lehet gazdálkodni“
mondták annak idején sokan, a- 
mikor még a gazdának lehetett 
véleménye, de könyv nélkül sem, 
mondták mások, és ez az igaz.

Valamikor a gazda nem vett 
könyvet a kezébe, apjától és 
szomszédaitól tanulta gyermek­
korától, így tanulta az apja is, 
a nagyapja is és mindig hozzá­
tette a saját tapasztalatát, fejlőd, 
hetett apáról fiúra a gazdatudo­
mány. A szakkönyvbe ezt gyűj­
tik össze, nem csak a családból, 
a faluból s a vidékről, hanem 
az egész világból. És ott vannak

a kísérleti állomások, melyek 
tudományosan meggyorsítják a 
folyamatot. A gazda minél töb­
bet sajátít el belőle, annál kép­
zettebb, ezt szolgálja a szakok­
tatás több fokon is, legalábbis 
ezt kéne szolgálja. Mert, ugye­
bár, lehet valakinek elméleti tu­
dása, ha csak „szobatudós“, le­
het valakinek diplomája, ha csak 
hivatalnok lett belőle — nem 
alkalmas a gazdálkodásra. De 
hiába tudok szántani, vetni, bo- 
ronálni — még attól nem va­
gyok gazda. Minél nagyobb a 
szaktudásunk, minél több a gya­
korlati ismeretünk, annál jobb, 
annál eredményesebb munkát tu. 
dunk végezni, bármilyen szak­
mában, de legjobban éppen a 
mezőgazdaságban.

„Jó pap holtig tanul.. .“ mond­
ja a régi közmondás, ez érvé­
nyes mára is, holnapra is és 
nemcsak a papra, hanem min­
denkire kell vonatkozzon, reánk 
is! Ne szégyelljük, ha valamit * 1

nem tudunk, de ha nem akarjuk 
megtanulni kényelemből vagy fi­
res nagyképűségből, az igenis, 
restellni való!

Olvastam a Népújságban (jan. 
23.) a „Tanuljunk vagy ne ta­
nuljunk?“ című Írást, ennek 
kapcsán irok én is. Olyan régi­
fajta noszogatásra („minden e- 
rőnkkel a vetésért“ vagy „a be­
takarításhoz összpontosítani min­
den erőt!“) nincs szükség. Ezek, 
ugye, nemcsak feleslegesek vol­
tak, hanem ízléstelenek is, de 
mennyire megalázóak a szakem. 
bér számára (igaz, hozzászoktak, 
sőt legtöbbjük úgy nevelkedett). 
Viszont földművelő embernek 
szüksége van olyan lapra, ame­
lyik az őt érdeklő dolgokkal fog­
lalkozik. Abban lehetnek szak­
cikkek, a beszerzésre (vetőmag, 
vegyszer, szerszám, stb) vonat­
kozó útmutatások, a munkálatok 
elvégzésének lehetőségei, de sen­
kinek sem árt a figyelmeztetés 
bizonyos teendők elvégzésére, hi­
szen, csakugyan, annyi újgazda 
soha sem volt, mint most, még 
a régi gazdák sem sértődtek meg 
ilyesmiért, ott találták a kalen­
dáriumokban. A változás után két 
ilyen hetilap indult, a Falvak 
Népe (Bukarestben) és a Kisgaz­
dák Lapja (Csíkszeredában), saj- I 
nos. ez utóbbi megszűnt, az előb­
binek a megérkezése bizonytalan. 
Ezen segíthetne az RMGE, de 
nem teszi, pedig akkor az elő- ! 
fizetők száma is megszaporodna. 
Itt van a Népújság, naponta a 
kezünkbe vesszük, az előfizetők 
jelentős része falusi, elvárjuk, 
hogy hetente legalább egy ol­
dalt szenteljen a gazdáknak, ab­
ba írhatnának szakemberek, de 
barid, aki hasznos tanáccsal tud­
na szolgálni.

KACSÓ TIBOR i 
Mezőfele
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Szabadpiac

Mibe kerül ?
Egy második telefonvonal be­

szerelése Varsóban egy hónapig 
;s eltart, ha nincs kenőpénz, 400 
dollárnyi zloty, akkor egy örök- 

6 valóságig is elhúzódhat a mun­
ka. Budapesten (csak vállalatnak)
1 250 dollárba kerül hivatalosan 
egy új vonal, Prágában csak 68 
a hivatalos ár, a kenőpénz 600 
dollár. Varsóból húsz perc alatt 
hívható London, négy óra New 
York. Prágából öttől harminc 
percig jöhet be a londoni hívás,

New York már tíz perc alatt be- i 
jön, Budapestről öt perc London, j 
s mindössze kettő az amerikai | 
metropolis.

Egy élelmiszerkosár (vekni- j 
kenyér, 1 vaj, fél liter tej, • 15 
deka sonka, egy tábla svájci 
csoki, 4 üveg hazai sör) Magyar- 
országon 4,15, Lengyelországcan 
5.40, Csehszlovákiában 4,46 dől- 
lárba kerül. Az átlagbér Magyar- j 
országon havi 150, Lengyelország- ' 
ban 1Í5, Csehszlovákiában 110 
dollár. (The Economist)

fordul néha az is, hogy több áll- ; 
dogáló, társalgó felnőtt a járda 
nagyrészét elfoglalja, s így va­
lóságos közlekedési „dugói“ o" 
koznak

Valójában a gyalogos járdái 
közlekedésének is társadalmi 
törvényszerűsége van. A gyalo­
gosnak mindig a járda jobb ol­
dalán kell haladnia, s ha az e- , 
lőtte menőt meg akarja előzni, 
annak bal oldala felől kell kitér­
nie, hogy aztán újra visszatér­
hessen a járda jobb oldalára.

A gyalogos közlekedésben a 
rokkantakat, időseket és a na- ! 
gyobb terűt cipelőket mindig e- 
lőnyben kell részesítenünk. Di- j 
cséretes, de nagyon ritka eset 
az, amikor egy javakorabeli em- | 
bér a súlyos terhet cipelő koro­
sabb nőnek, rokkantnak vagy 
nagyon idős férfinak önként se­
gítségére siet.

íratlan társadalmi törvényeink 
az életnek még számtalan más 
esetére, helyzetére is érvénye­
sek. Ezeket is be kell tartanunk, 
mert csak így remélhetünk 
mindnyájunk számára civilizál­
tabb. emberibb jövendőt. E cél 
megvalósítására a leghathatósabb 
eljárás a személyes példaadás.

CSEKME ISTVÁN

„HA MEG AKAROD TAR­
TANI Ál l a s o d a t , t e d d  
MAGAD NÉLKÜLÖZHETET­
LENNÉ A CÉG SZAMARA! 
(Kopmeyer: Hogyan gazda­
godjunk meg könnyen. .■.)

A szabadság sokkja
A pártállam összeomlásakor az 

általános eufóriát az okozta, hogy 
a szabadságszükségletek egy csa. 
pásra kielégültek. Elharapódzott 
a remény, hogy most már fel­
zárkózhatunk a Nyugathoz vagy 
— ahogy mondani szokták — 
„csatlakozhatunk Európához“, a- 
min többnyire azt értették, hogy 
a Nyugaton dívó szabadságszín­
vonalhoz rövid időn belül nyu­
gati életszínvonal társul. Általá­
nos volt a várakozás, hogy a 
Nyugat mindent megtesz majd 
ezért a mi csatlakozásunkért — 
feltettük, hogy eufóriánkat Eu­
rópa nyugati felében és az E- 
gyesült Államokban is osztják. 
Csakhamar kiderült azonban, 
hogy a Nyugat mérvadó gazda­
sági körei nem jövendőbeli tár-

Az árkartcllben a résztvevők 
közös árakban vagy legalábbis 
legalacsonyabb árban állapodnak 
meg, amelyen alul a kartelltagok- 
nak árusítani nem szabad.

A területi kartelíekben a tagok 
tevékenységét egyes meghatáro­
zott területekre korlátozzák, s 
ezzel közöttük a beszerzési vagy 
értékesítési piacokat, esetleg 
mindkettőt felosztják.

A bérkartcll során a kartell- 
tagok az alkalmazottaiknak fi­
zetendő bérek tekintetében e- 
gyeznek meg.

A nyereségfelosztási kartcllek-
ben összesítik a tagok nyeresé­
geit és ezeket, vagy egy részü­
ket közöttük meghatározott a- 
rányban felosztják. Ez esetben 
nincs is szükség még az árak­
nak egyeztetett megállapítására 
sem, mert egyik tagnak sem 
érdeke, hogy termelését a 
többiek rovására fokozza, mi- ■ 
kor nyereségét előre megálla­
pított arányban kapja meg.

Az egyes kartellek gyakran 
nem sorolhatók 'be egyöntetűen 
az említett változatok egyilcébe- 
másikába, mert a kartellmcgál- 
lapodások egyidejűleg több célt 
is követhetnek. A mondottakból 
mindenesetre kitűnik, hogy a kar­
tellek a piaci verseny szabá­
lyainak tobbé-kevésbé titkolt

Marosvásárhelyen február 20— 
24 között megrendezik a Paloma 
Expo '92 dísz- és röpgalamb ki­
állítást a Cuza Vodá utcai szak­
szervezetek székhazában.

Az esemény kapcsán Szabó 
Józsefet, a Megyei Díszgalamb- 
tenyésztő Egyesület elnökét kér­
dezzük: — Milyen eredményeket 
ért el az utóbbi két évben »z 
egyesület?

— Klubtársaink. Rus Liviu és 
Gergely Béla 1990-ben országos 
első dijat értek el az általuk 
kiállított pergőkkel. Számunkra 
ez nagy elégtétel, hiszen nálunk

javarészt ezzel a fajtával fog­
lalkoznak a Román Keleti Pergő­
klubban. Továbbá országos baj­
noki címet kapott Nemes Jenő, 
egy angol Tippler magasrepülö 
galambbal. Burca Ovidiu, Turzai 
Dániel, Ugran loan, Oltean loan 
és mások 94 pontos eredményt 
értek el, ami II. helyezést je­
lent.

— Mi a díszgalambtenyésztők 
célja?

— Gazdag szakismeretre szert 
tenni, és ennek birtokában, az 
általuk kiválasztott fajtán be­
lül különböző tenyésztői eljárá­
sokkal a legtökéletesebb példá. 
nyokat kitenyészteni a nemzet­
közi szabványoknak megfelelően.

— Kik az egyesület tagjai?

sakat, hanem elsősorban olcsó 
munkaerővel rendelkező új piac­
lehetőségeket látnak bennünk. 
(Eörsi István)

Várjanak!
„Csak hadd várjon“ — mond­

ta nem is olyan régen egy köz- 
tiszteletben álló, igen derék ba-

PASZTILLÁK
rátom, miközben konyakkal kí­
nált és legyintett a türelmetlen 
kopogtatásra ajtaján. „De vajon 
nem sürgős annak, aki ott van?“ 
— kérdeztem szorongva. „Nekem 
nem sürgős. Ha neki igen — az 
ő dolga“. És panaszkodik, meny­
nyire messze vagyunk még Eu­
rópától. Mintha nem látnám. 
(Fodor Sándor)
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megszegésével monopolhelyzetre 
törekednek. Az ilyen törekvések 
különösen a nemzetközi kartel­
lek súlyának növekedésében nyil­
vánulnak meg. Ezért — mint a 
tisztességtelen versenyről szóló 
szócikkünkben említettük —, a 
kereskedelmi jogi szabályozás a 
versenyt gátoló, szűkitő, torzító

Gazdasági
k is le x ik o n

megállapodásokat, így természe­
tesen a kartellmegallapodásokat 
is. joggal sorolja annak megnyil­
vánulásai közé. Ez azonban — 
mint a gazdasági élet minden, 
napi tapasztalatai bizonyítják — 
nem tud gátat vetni a kartellek 
meglétének.

A kartellekkel kapcsolatban 
meg kell említeni még egy szer­
vezkedési formát, amely össze, 
függésben áll azokkal. Ez a 
fcUétcimegállapodás (szaknyoi- 
ven: kondíciómégállapodas), ti­
mely a rabattra, fizetési feltéte­
lekre, költségfelszámitásra, ár­
ajánlatok felszámítására, egyszó­
val olyan körülményekre vonat­
kozik, amelyeket az ármegálla-

— A tagság 60 százaléka nyug. 
díjas. Továbbá áll«tarr»>»ofc, 
pénzügyi szakemberek. nwzdnny- 
és gépkocsivezetők, szóval „sok­
színű“ a társaság. olya»> etnoe- 
rek, akik szeretik s galambokat.

— Kik vesznek részt a kiállí­
táson és miből fedezik a költ. 
ségeket?

— A kiállítás megyei és a 
megye minden klubja Képvisel­
teti magát. Sajnos, egészen kis 
összeggel rendelkeztünk, ami a 
korábbi évek kiállításainak be­
vételéből származott, de a ’89 
decemberi lelkesedésben azt is 
felajánlottuk a Szabadság szám­
lájára. Pénzünk nincs, d<- kéré­
sünkre a PALOMA cég fedezte 
a költség egy részét Külön 1-en 
a PALOMA cég híres finom 
presszókávéjáról, kitűnő hűsítői­
ről. Ök is jelen lesznek felhoza­
talukkal a kiállításon.

— Nagyszámú látogatóra szá­
mítanak?

— Igen. A kiállítás érdekes 
lesz. A Látogató nem bánja meg, 
ha eljön, mert több mint 150 
példányt mutatunk be, amelyek 
40 fajt képviselnek.

— Milyen tervei vannak a jö­
vőt illetően, „civilben“?

— Az 1965—70-es években a 
Cufe-Central zenekarában ját­
szottam. Annak ellenére, hogy 
most már csak Old Boys, azaz 
öreg fiúk zenekara lettünk, el­
határoztuk, újból „pályára“ lé­
pünk. A régi tagokkal nosztal­
giakoncertet tartunk. A be­
vétel egy részét a klub leendő 
bankszámlájára helyeznénk, ter­
mészetesen a zenekari tagok bele. 
egyezésével.

Végül csak annyit: szeretettel 
várjuk az érdeklődőket dísz. és 
röpgalamb kiállításunkra, mely 
február 20-án reggel 9 órakor 
nyílik és vasárnap estig áll a 
látogatók rendelkezésére

(mezcy)
l»O e«® 9»93-5«iE eű*'. •

Ügy kellene csinálni
ahogyan a németek tették, mi­
után átmentek a keleti részbe, s 
az aszfaltról a vécékagylóig min­
dent kicseréltek. Ml persze nem 
vagyunk tehetősek. Ha ez az 
Írás nyugaton jelenne meg, egy 
nélkülözhetetlen és ezért funk­
cionálissá tett lábjegyzetben Itt 
érdekesen ecsetelhető volna sze­
génységünk. Nincs pénzünk új 
asztalokra, könyvekre, meg gör­
gős székcsodákra. Csakhát akkor 
már inkább az üres termekben 
kellene a parketten ücsörögni. 
De mielőtt arra gondolnánk, hogy 
ezzel megoldódna a kérdés, ki­
csit tovább menve látni lehet, 
hogy nem. Nem vonulhatunk ki 
önmagunkból, mint kétes parla­
mentekből. (Láng Zsolt)

podások eredményessége érdeké, 
ben egységesen kell szabályozni.

Rabatt (rabat; angolul: dis­
count, németül: Rabatt; fran­
ciául: rabais).

A rabatt árlevonás, árenged­
mény, árkedvezmény, amelyet 
általában a termelők vagy a ke­
reskedők adnak vevőiknek s ez­
zel az utóbbiakat érdekeltté te­
szik a vásárlások növelésében. 
A nagyobb forgalom csökkenti 
az eladó értékesítési gondjait, 
lehetőséget teremt költségei le­
szorítására s az így elért több­
letnyereség egy részét a rabatt 
révén átengedi a vevőknek.

A rabattnak kétféle alakia van: 
árurabatt és fizetési rabatt. Az 
árurabatt vagy áruskoníó az, 
amelyet különösen a gyárosok 
vagy nagykereskedők engedmé­
nyeznek a vételárból a viszont­
eladóknak. A fizetési rabattot 
vagy skontót, avagy kasszaskon­
tót pontos vagy lejárat előtti 
teljesítés esetén adják a vevő- 
r.f T Rabattot leginkább nagyobb, 
vagy meghatározott, mennyiségű 
áru vásárlása és idénykvrusítás 
esetén, vagy egy cég állandó 
vevőjének szoktak adni. Mindkét 
rabattot a- vételár százalék; an 
fejezik ki s abból vonják le.

CSÁKÁNY • B in.A, 
ny. egyetemi tanár

Szabadi Vera
Kiemelés


